

Идея революционного преобразования общества Жана Мелье

Научный руководитель – Зоткин Алексей Александрович

Николашина Лилия Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: liliya-0708@mail.ru

Жан Мелье (15 июня 1664 г. - 17 июня 1729 г.) — французский философ и католический священник, наиболее известен своим произведением «Завещание». Его книга не была посмертно обнародована и не потрясла народные массы, как он рассчитывал. В своём произведении он опровергает религию, рассуждает о справедливом и разумном порядке в обществе и открыто призывает народные массы к революционному действию. Идеи революции до сих пор не теряют своей актуальности. Во все времена и практически в любом обществе были и есть люди, которые недовольны социально-экономическим положением в стране, политическим режимом, официальной идеологией и законодательством [2, с. 1]. Смена общественно-экономических формаций и усложнение социальной организации общества, безусловно, меняют представления людей о революции, её способах и средствах борьбы. В современном мире мы видим попытки насильственного экстремизма, являющиеся результатом социальных и политических изменений, остановить которые можно только заморозив историю. Обращение к прошлому, в данном случае к анализу революционных идей Мелье, необходимо для прояснения проблем сегодняшнего дня, связанных с перманентной необходимостью преобразования общества и выбора его конкретного пути — реформы или революции.

Рассуждая о революции, Мелье относит религию к одной из структурных проблем революции. Мнимые пророки, которые якобы несут в массы волю Бога, своей ложью лишь затуманивают сознание людей и таким образом «держат людей в узде», помогая хитрым политикам поддерживать легитимность власти в государстве. Следовательно, с помощью различных религий и политических законов влиятельные люди «грабят, попирают, притесняют, разоряют и тиранят» простой народ под предлогом поддержания порядка в обществе [3, с. 694]. Соответственно, Мелье считает безумием со стороны низших слоёв населения предоставлять князьям и другим влиятельным людям возможность вводить их в заблуждение, поэтому открывает перед народными массами так называемую «тайную систему несправедливости» и предлагает им раз и навсегда избавиться от тиранической власти [3, с. 695]. Прежде всего людям необходимо отречься от слепой веры во всякие мнимые тайны, которые исходят от церковников и политиков. Мелье предлагает отменить должности священников и жрецов для того, чтобы они трудились в таких же условиях, что и обычные люди. Также нужно ликвидировать несправедливые законы тиранов, а после их свержения и победоносной революции он предполагает введение справедливой системы управления. Это власть должна принадлежать народу, обеспечивать его интересы и оберегать государство от посягательств со стороны бывших правителей. Более умные люди, добросовестные управители, должны заниматься установлением новых законов и распоряжений, которые должны привести общество ко всеобщему благоденствию. Справедливые правители обязаны устанавливать и издавать хорошие законы, которые будут направлены к «преуспеянию и соблюдению общественного блага» [3, с. 694]. Важно отметить, что для управления народами следует ставить «пожилых лиц, преисполненных мудрости и предусмотрительности», а не молодых людей без опыта, порочных людей и

детей, которые получили трон по праву рождения [3, с. 699]. Мелье убеждён в том, что освобождение людей от власти тиранов находится в руках людей, потому что правители не имеют никакой власти над народом без него самого: «Всё их величие, всё их богатство, все силы и всё их могущество-только от вас» [3, с. 700]. Все дети, родственники, друзья и товарищи бедных крестьян находятся на службе у тиранов, поэтому короли ничего не могут сделать без народа. Соответственно, людям следует дать наказ всем своим друзьям и близким «совершенно отказаться от службы им», что приведёт к гибели существующего режима [3, с. 702]. Поскольку тираны не могут обойтись без простых людей, которых они эксплуатируют, мыслитель предлагает всем городам и провинциям сговориться между собой для того, чтобы быстрее уничтожить тиранов. Философ говорит о том, что необходимо объединяться и дружно бороться для того, чтобы «окончательно стряхнуть с себя иго тиранического господства» князей и царей и предотвратить их повторный приход к власти [3, с. 698]. Кроме того, Мелье призывает к созданию тайной организации для революционной борьбы против тиранов и религии. Он говорит о необходимости распространения среди крестьян тайных обличительных сообщений и писаний, которые показывали бы «пустоту, заблуждения и суеверия религии. . . » [3, с. 700].

Подводя итог всему вышесказанному, хочется сказать, что несмотря на то, что среди французских мыслителей XVIII века было немало решительных противников христианской церкви, только у Жана Мелье воинственный атеизм служил прямым орудием против классового общества [1, с. 13]. Идеи революционного преобразования общества несколько утопичны, даже для его эпохи, потому что он слишком переоценивал роль религиозных заблуждений в возникновении несправедливых экономических отношений и утверждении частной собственности [1, с. 24]. Однако стоит отметить, что его идеи являются актуальными и по сей день, так как они не только выделяются своей последовательностью критики и открытыми призывами бороться за свободу и справедливость, но и заставляют задуматься о праве людей на восстание. Таким образом, Мелье является не просто отдалённым предшественником современного коммунизма, но и первым философом, который соединил идею создания нового социального строя с идеей революционной борьбы трудящихся масс.

Источники и литература

- 1) В. Волгин. Французский утопический коммунизм. — М.: «Издательство Наука», 1979.
- 2) Красинский В. В. Идеология восстания в истории политико-правовых учений // Политика и общество. 2005. № 6. С. 19–29. <http://viperson.ru/articles/ideologiya-voستstaniya-v-istorii-politiko-pravovyh-ucheniya>
- 3) Мелье Ж. Завещание. — М.: «Издательство Академии наук СССР», 1954. Т. 3.